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MEDIDAS DE DISPERSAO

EXPECTATIVA(S) DE DESCRITOR(ES) DO
APRENDIZAGEM PAEBES

HABILIDADE(S)
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_Contextualizacao

Na ultima semana iniciamos a discussdo sobre as medidas resumo de um conjunto
de dados. Se vocé se recordar, vimos que apenas as medidas de tendéncia central
ndo sao suficientes para que possamos compreender, por completo, os dados.

Observe o seguinte exemplo:

Vocé estad se candidatando a uma vaga de emprego para o setor A e outra pessoa
para o setor B de uma empresa. Durante a entrevista, o recrutador informa que a
meédia salarial dos dois setores é igual a R$ 5 000,00. Se vocé agir no calor do
momento, pode considerar que ambas empresas oferecem as mesmas condicdes
salariais, mas ao pedir para ver os salarios dos funcionarios de cada setor, observa
o seguinte grafico:

Salarios dos funciondrios dos setores Ae B
10000

8000
6000

—— Setor A
4000 ——i@—Sator B

Salario (RE)

2000

1 2 3 4

Funcionario

Fonte: acervo de dados da empresa pesquisada

Existe algo curioso nesses dados: apesar da média salarial ser a mesma, o setor B
apresenta valores de salario muito diferentes entre si, enquanto o setor A
apresenta valores mais uniformes. Mas, observar isso s6 foi possivel devido a
visualizacao grafica. Como podemos ter indicios desse tipo de informacdo sem
recorrer ao grafico ou a uma lista de dados? Sera que isso € possivel?

Durante esta semana vamos estudar as medidas de dispersdo. Elas nos informam
como os dados estdo distribuidos, gerando a informac¢do que conseguimos obter
olhando para o grafico anterior.

Bons estudos!
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Além das medidas de tendéncia central (média, mediana e moda) vamos acrescentar
mais trés ao nosso repertério, chamadas de medidas de dispersao: amplitude,
variancia e desvio-padrao.

AMPLITUDE

A amplitude (A) corresponde a diferenca entre o maior e o menor valor de um conjunto de
dados.

A tabela abaixo apresenta o valor do salario de cada um dos funcionarios do nosso
problema inicial:

Funcionario Saldrio no setor A (R$) Saldrio no setor B (R$)
1 6 500 10 000
2 4000 4000
3 4500 3000
4 5000 3000

Desse modo podemos determinar a amplitude do salario de cada um dos dois
setores fazendo a diferenca entre o maior e o menor salario:
e Setor A: R$6 500,00 — R$ 4 000,00 = R$ 2 500,00

e Setor B: R$ 10 000,00 — R$ 3 000,00 = R$ 7 000,00

VARIANCIA

AvariGncia (02 é uma medida usada para revelar o grau de variabilidade de um conjunto
de dados. A variancia é calculada da seguinte forma:

2 (xl—5)2—1—(@—:E)Z—I—-“%—(a:n—i)?.

n

Cada termo do numerador corresponde ao quadrado da diferenca entre um valor .
observado e o valor médio e n é o numero total de elementos analisados. Essa .
diferenca traduz o quanto um valor observado se distancia da média aritmética.
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No nosso exemplo sabemos que a média € igual a R$ 5 000, portanto, podemos
calcular a variancia* do salario de cada um dos dois setores:

(6 500 — 5 000)? + (4 000 — 5 000)? 4 (4 500 — 5 000)? + (5 000 — 5 000)?
4

~1500% 4 (=1 000)* + (—=500)* + 0> 3500 000

B 4 4

04 =

= 875000

(10 000 — 5 000)2 + (4 000 — 5 000)2 + (3 000 — 5 000) + (3 000 — 5 000)?
4
50002 + (—1000)2 + (—2000)2 + (—2000)2 34 000 000

2 _
Op =

= 8 500 000

A unidade de variancia é o quadrado da unidade dos dados, o que gera uma
incompatibilidade. Para uniformizar as unidades, definiremos o desvio-padrdo o.

DESVIO-PADRAO

Chamamos de desvio-padrao (o) a raiz quadrada da variancia.

o= Vo2,

Para o exemplo inicial temos:
o4 = V875000 ~ 935, 41.
op = V8500000 ~ 2915, 48.

* O exercicio resolvido 1 apresenta uma segunda forma de calcular a varidncia através de uma tabela.
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Exercicios
Resolvidos

EXERCICIO 1. Segundo a série ‘lJSN no Censo 2022, do Instituto Jones do Santos
Neves, o Espirito Santo conta com 14410 pessoas indigenas. Os cinco municipios
com as maiores populacdes indigenas do estado sdo relacionados na tabela abaixo
com sua respectiva populacao indigena.

Municipio Populacao Indigena
Aracruz 7425
Serra 1326
Vila Velha 866
Sdao Mateus 836
Vitéria 642

Adaptado de IJSN. Disponivel em:
https://ijsn.es.gov.br/Media/lJSN/PublicacoesAnexos/S%C3%ADnteses/IJSN_Censo_2022-
Populacao_Indigena.pdf. Acesso em 04 de dezembro de 2024.
Determine a amplitude, a variancia e o desvio-padrao da populacdo indigena nesses
cinco municipios.

SOLUCAO: Para determinarmos a amplitude devemos calcular a diferenca entre o
maior e 0 menor valor, obtendo assim, A = 7 425 — 642 = 6 783.

Para o calculo da variancia e desvio-padrdo devemos calcular a média aritmética da
populacdo indigena nesses municipios:

7425+ 1326 4 866 + 836 + 642 11 095
5 5

Média = = 2219.

Com a média calculada podemos seguir para o calculo da variancia. Vamos fazer de
uma outra maneira, utilizando uma tabela. Observe, na sequéncia:


https://ijsn.es.gov.br/Media/IJSN/PublicacoesAnexos/S%C3%ADnteses/IJSN_Censo_2022-Populacao_Indigena.pdf
https://ijsn.es.gov.br/Media/IJSN/PublicacoesAnexos/S%C3%ADnteses/IJSN_Censo_2022-Populacao_Indigena.pdf
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T, — X (:L’Z — f)2

Aracruz 7425 2219 5206 27102436
Serra 1326 2219 -893 797449
Vila Velha 866 2219 -1353 1830609
Sdo Mateus 836 2219 -1383 1912689
Vitéria 642 2219 -1577 2486929

Total 34130112

!

($1—j)2—|—(332—g—;)2+..._|_(x5_3—:)2

Portanto, a variancia é igual a

2 (1 — 7))+ (22 —Z)* + -+ (x5 — 1) 34130112
B 5 B 5

= 6826 022, 4.

Logo, o desvio-padrao é

o =Vo?= /68260224~ 2612,67.
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EXERCICIO 2. O gréfico abaixo apresenta a producdo de caju entre os maiores
produtores do mundo.

Produgéo de pedunculos de caju nos maiores produtores mundiais
Ll 1.369 1.344 1.353 1.363
1.220
1.125 1.100 1.103 1.109
M Brasil
m Madagascar
Mali
' Mundo
"8" 120 168 168
S 76 76 | 77
2017 2018 2019 2020 2021

Disponivel em: https://ainfo.cnptia.embrapa.br/digital/bitstream/doc/1153294/1/BRASIL-50-ALIMENTOS. pdf.
Acesso em 05 de dezembro de 2024.

Calcule o desvio padrdo da producdo de caju, entre os anos de 2017 e 2021, nos trés
paises que sdo os maiores produtores do mundo.

SOLUCAO: O primeiro passo para solucionarmos a questdo é determinar a média da
producdo de caju (x) nos trés paises:

1220+ 41125+ 1100+ 1103+ 1109 5657

T Brasil = - - =1 131,4,
_ 6+76+77T4+771+77 383

T Madagascar = 5 = 5 = 76, 6,

B 120 + 168 + 168 + 173 + 177 806

T Madagascar = 5 = = 161, 2.

De posse das médias, prosseguimos para o calculo da variancia:



https://ainfo.cnptia.embrapa.br/digital/bitstream/doc/1153294/1/BRASIL-50-ALIMENTOS.pdf
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Brasil Madaiascar
1220 1131,4 88,6 7849,96 76 76,6 -0,6 0,36
1125 1131,4 -6,4 40,96 76 76,6 -0,6 0,36
1100 1131,4 -31,4 985,96 77 76,6 0,4 0,16
1103 1131,4 -28,4 806,56 77 76,6 0,4 0,16
1109 1131,4 -22,4 501,76 77 76,6 0,4 0,16
Total: 10 185,2 Total: 1,2
Mali
120 161,2 -41,2 1697,44
168 161,2 6,8 46,24
168 161,2 6,8 46,24
173 161,2 11,8 139,24
177 161,2 15,8 249,64
Total: 21788
Portanto,
10 185, 2
Ohrasit = —5—— = 2087,04 = 000 = 1/2 037,04 = 45,13,
9 1,2
aMadagascar — T — 0, 24 i JMadagascar = \/ O, 24 — 0, 4:9
2178,8
O3y = ————— = 435,76 = opra = /435,76 = 20, 87.
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EXERCICIO 3.

O ganho genético representa superioridade genética dos descendentes em relacdo a
média da geracdao dos pais, sendo diretamente proporcional a variabilidade da

caracteristica que se tem interesse.
Disponivel em: https://www.alice.cnptia.embrapa.br/alice/bitstream/doc/661781/1/22908.pdf.
Acesso em 10 de dezembro de 2024.

Um geneticista, estudando a altura de trés espécies de flores, sendo cinco amostras
de cada, observou os valores apresentados na tabela abaixo:

> Altura (cm)
Populacdo
Espécie 1 24 24 30 20 22
Espécie 2 30 21 12 32 25
Espécie 3 16 23 18 27 36

Esse geneticista deseja escolher a(s) espécies que podem gerar o maior ganho
genético, baseado apenas nas informac¢des apresentadas na tabela acima. Nessas
condicdes, qual(is) espécies ele devera selecionar?

A) Espécie 1

B) Espécie 2

C) Espécie 3

D) Espécies 1 e 2

E) Espécies2e 3

SOLUCAO: A média da altura das trés espécies sdo:
30+21+12+32+425 120

24+24 20422 12 —
+24 + 30+ 20 + _ O:24 X, = 120 5,
5 5 ) )

le

<. 16423 418+427436 120

24
3 5 5

Com essa informacdo podemos calcular a variancia da altura de cada uma das trés

espécies:
02_(24—24)2+(24—24)2+(30—24)2+(20—24)2+(22—24)2_0+0+36+16+4_@_H2

e 5 - 5 S5
2_(30—24)2+(21—24)2+(12—24)2+(32—24)2+(25—24)2_‘3>6+9+144+64+1_@_508
7= 5 - 5 ~75 %Y

, (16— 24)% + (23 — 24)2 + (18 — 24)2 + (27 — 24)2 + (36 — 24)> 64+ 1+36+0+144 254 0
0'3: 5 = 5 :?:50,8

A espécie que apresentara maior ganho genético é aquela que apresentara maior
desvio-padrdo, consequentemente, a maior variancia. Portanto, ele devera
selecionar as espécies 2 ou 3, assim, a alternativa correta é a letra E.
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= Atividades

A Pesquisa Nacional da Cesta Basica de Alimentos (PNCBA) é um levantamento
continuo dos precos de um conjunto de produtos alimenticios considerados
essenciais. A PNCBA foi implantada em Sdo Paulo em 1959, a partir dos precos
coletados para o célculo do indice de Custo de Vida (ICV) e, ao longo dos anos, foi
ampliada para outras capitais. Hoje, € realizada em 17 Unidades da Federacdo e
permite a comparacdo de custos dos principais alimentos basicos consumidos pelos
brasileiros.

Dados do Departamento Intersindical de Estatistica e Estudos Socioecondmicos
(DIEESE) evidenciaram a variacdo no preco da cesta basica no municipio de Vitéria
durante os meses de janeiro a novembro de 2024:

Preco da Cesta Basica — Vitoria iJANIND‘U 2024)

Janeiro RS 715,30
Fevereiro RS 731,23
Margo RS 729,34
Abril RS 726,82
Maio RS 723,91
Junho RS 718,43
ulho RS 688,45
Agosto RS 634,21

Setembro RS 694,87

Outubro RS 708,06

Novembro RS 726,51
Fonte: https://www.dieese.org.br

Determine a amplitude dos precos da cesta basica no municipio de Vitoria entre
janeiro e novembro.

1"
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Em 22 de outubro de 2024, o portal de noticias A Gazeta trouxe uma matéria
intitulada “Saiba qual o salario dos prefeitos das cidades do Espirito Santo”. Nessa
reportagem, sao apresentados os salarios dos 78 prefeitos do estado do Espirito
Santo. O grafico a seguir € um recorte dos cinco maiores salarios dos prefeitos do
Espirito Santo evidenciados nessa reportagem.

Cinco maiores saldrios - Prefeitos ES (2024)

ANCHIETA R$25.154,48
SANTA MARIA DE JETIBA R$23.49564
CARIACICA R$23.100
BAIXO GUANDU R$23.000
LLPLLLELLLLL L
AT T D b : ' : : : - ’ \ :
S E & E S P
& FFITHFEFS

Fonte: https://www.agazeta.com.br/es/politica/saiba-qual-o-salario-dos-prefeitos-das-cidades-do-
espirito-santo-1024

Determine o grau de variabilidade (variancia) e o desvio-padrdo desses cinco
salarios.

ATIVIDADE 3

Sete candidatos foram classificados em um concurso. Para tal classificacdo o
candidato deveria obter média aritmética da pontuacao igual ou superior a 14. Seria
aprovado no concurso aquele candidato que apresentasse a maior nota meédia e, em
caso de empate, o desempate seria em favor da pontuacdo mais regular. Na tabela a
seguir estdo apresentados os pontos obtidos nas provas de Matematica, Portugués e
Conhecimentos Gerais, a média, a mediana e o desvio padrao dos sete candidatos.

Andreia 10 18 17 132 17 3,5590
Felipe 18 9 18 19 18 42426
Marcos 14 15 16 15 15 0,8165
Paulo 8 19 16 19 18 49666

Priscilla 17 15 13 13 15 1,6330
Valter 17 14 14 13 14 1,4142
Zilma 14 14 14 14 14 0.0000

Qual foi o candidato aprovado? Por qué?

12
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ATIVIDADE 4

A idade mediana é um indicador que divide uma populacdo entre os 50% mais
jovens e os 50% mais velhos. O grafico a seguir demonstra a idade mediana da
populacdo quilombola residente no Espirito Santo.
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Fonte: https://ijsn.es.gov.br/Media/lJSN/PublicacoesAnexos/S%C3%ADnteses/|]SN_Censo_2022-
Quilombola.pdf
Determine a média, a moda, a mediana e a amplitude desse conjunto de dados.

A tabela a seguir representa os valores do salario minimo dos ultimos 5 anos,
segundo o Departamento Intersindical de Estatistica e Estudos Socioeconémicos

(DIEESE).

2024 R$ 1.412,00
2023 R% 1.320,00
2022 R$ 1.212,00
2021 R% 1.100,00
2020 R$ 1.045,00

Fonte: https://www.dieese.org.br/analisecestabasica/salarioMinimo.html#2024

Determine o desvio-padrdo dos salarios observados.

13



A Copa do Mundo de Futebol Masculino acontece de quatro em quatro anos desde
1930, tendo como exce¢des os anos de 1942 e 1946, cujo evento ndo pdde ser
realizado devido a Segunda Guerra Mundial. O grafico a seguir traz a artilharia de
cada edicao.

Artilharia de todas as Copas do Mundo de Futebol

14 13
11

12

10

10 8 g

Gols
@
=1
o
@

29, 29, 29, 49, Zg, lo. fo. o, 9. Lo 4 290 90 290 290 <0 <0 < 2
O 93, " W9, Y94 795, 295, 795, 95, "9, 795,795, 792,295, "9, 199, 79, 290,05, <00, <07, <00, 0z, <002,

Ano de edicdo

Fonte: https://www.lance.com.br/galerias/saiba-quem-foi-o-artilheiro-de-cada-edicao-de-copa-do-
mundo/

Utilizando uma calculadora ou uma planilha eletrénica, descreva o desvio-padrao
para demonstrar se a quantidade de gols em cada edicdo se comporta de uma
forma mais homogénea ou heterogénea.

Imagine um conjunto de dados referentes a determinadas notas de uma avaliacao
de matematica de uma turma da 3?2 série do ensino médio. Nao tendo nenhuma
nota igual a zero, esse conjunto de dados apresenta uma variancia igual a zero.
Dessa forma, podemos afirmar que:

A) a média aritmética simples desse conjunto de dados também valera zero.

B) a média aritmética ponderada desse conjunto de dados também valera zero.
C) a moda desse conjunto de dados também valera zero.

D) a media desse conjunto de dados também valera zero.

E) o desvio-padrado desse conjunto de dados também valera zero.

14
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ATIVIDADE 8

Cinco conjuntos de dados apresentam os seguintes desvios-padrao:
Conjunto A: 0,25400
Conjunto B: 0,25000
e Conjunto C: 0,24950
e Conjunto D: 0,23478
e Conjunto E: 0,26100
E correto afirmar que, o conjunto que possui os dados mais heterogéneos é:

A) o conjunto A.
B) o conjunto B.
C) o conjunto C.
D) o conjunto D.

E) o conjunto E.

ATIVIDADE 9

Um meteorologista analisou o clima no municipio de Colatina durante uma
determinada semana do més de janeiro de 2024 e registrou os valores de maxima
no quadro I. Ja no quadro I, é possivel observar a classificacdo para a variabilidade
da temperatura de acordo com o desvio-padrao.

Quadro |
Data 14/01 15101 16/01 17101 18/01 19/01 20/01
D Domingo | Segundadeira | Tercafeira | Quartafeira | Quintafeira | Sexta-feira Sabado
Temperatura o
[ maxima 339°C 34°C 3zec 34 °C 34°C 35°C 35°C
Quadro |l
A Desvio-padrao da
Variabilidade temperatura (°C)
Extremamente baixa D<og<2
Baixa 2<o<4
Moderada 4<og<6
Alta b<g=8
Extremamente alta og>8

Com base nas informacBes apresentadas, a variabilidade da temperatura durante
aquela semana foi:

A) Extremamente baixa.
B) Baixa.

C) Moderada.

D) Alta.

E) Extremamente alta.

15
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Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) evidenciaram que, no
ano de 2022, a regido Centro-Oeste contribuiu com 10,7% do Produto Interno Bruto
(PIB) do Brasil, conforme pode-se apurar na tabela a seguir.

Participacdo no PIB Brasileiro - Regido Centro-Oeste (2022)

Mato Grosso do Sul 1,7
Mato Grosso 25
Goias 32
Distrito Federal 33

Fonte: https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-
noticias/noticias/41893-em-2022-pib-cresce-em-24-unidades-da-federacao

E valido afirmar que, a média e o desvio padrdo desses dados sdo,
aproximadamente:

A) 2,68 e 1,34
B) 2,68 e 0,41
C) 2,68 e 0,64
D) 2,68 e 1,28

E) 2,68 e 2,68

16
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- Gabarito

ATIVIDADE 07: E
ATIVIDADE 08: E
ATIVIDADE 09: A
ATIVIDADE 10: C

RESOLUGCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

Para calcular a amplitude basta selecionarmos o valor maximo e o valor minimo do
conjunto de dados e efetuar a subtragao;

Valor maximo: R$ 731,83

Valor minimo: R$ 684,21

Amplitude = 731,83 - 684,21 = 47,62
Logo, a amplitude dos precos da cesta basica € de R$ 47,62

Determinando a média dos salarios:
25 154,48 + 23 495,64 + 23 100 + 23 000 + 22 939,33
5

média =

117 689,45
5

meéedia =
média = 23 537,89
Determinando a variancia (¢?):

of = (25 154,48 — 23 537,89)% + (23 495,64 — 23 537,89)% + (23 100 — 23 537,89)° + (23 000 — 23 537,89)% + (22 939,33 — 23 537.89)*
- 5

. _ (1616,59)° + (—42.25)" + (—437.89)° + (—537.89)° + (-598.56)°
- s
. +2613363.2281 + 17850625 + 191 747.6521 + 289 325.6521 + 358 274.0736
a- =
5

a

. _ 34544956684
[+ 3 = f

¥ = £90B899,133680




Determinando o desvio-padrdo (¢): o= /690899,133680
o = 831,203425
o = 831,20
A variancia é igual a 690 899,133680 e o desvio-padrdo € aproximadamente
R$ 831,20.

ATIVIDADE 3

Como todos candidatos obtiveram uma meédia igual ou superior a 14 pontos, o
desempate ficaria a cargo da pontuacao mais regular, ou seja, homogénea. Dessa
forma, bastava observar todos os candidatos com média 15 (maior média) e escolher
o candidato com o desvio-padrao mais proximo de zero (homogeneidade).

Marcos: desvio-padrdo = 0,8165
Sendo assim, Marcos foi o candidato aprovado.

Observacgao: a candidata Zilma obteve um desvio-padrdo de suas notas igual a zero,
porém sua média aritmética foi menor do que 15 pontos.

ATIVIDADE 4

Determinando a média:

614+594+484+42+41+41+38+38437+374+37+37+364+364+354+354+34+31430+29+29+284+274+264+26+6
26

924
26

média =
média =

. édia = 3554
Determinando a moda: MR

37 (4 vezes)
Determinando a mediana:
Como os dados ja estdo em ordem decrescente, basta encontrar as idades
correspondentes a 13? e 14? posic¢des e calcular sua média.

36+ 36
média =
2
. 72
média = 3
média = 36

Determinando a amplitude:
Valor maximo: 61
Valor minimo: 6

Amplitude =61 -6 =55

18



Determinando a média:

media =

Determinando a variancia (¢?):

: CONEXOeS MmareMarncas 3
+

1412 +1320+1212+1100+ 1045

5

) 6 089
meédia = ——

5

média = 1 217,80

, (1412 -1217,80)° + (1320 — 1 217,80)% + (1 212 — 1 217,80)% + (1 100 — 1 217,80)° + (1 045 — 1 217,80)°
ot =

5
5 _ (194,20)* 4 (102,207 4 (-5,80)° + (—117,80)" + (—172,80)°
7 5
. 9192880
g = =

o’ = 1838576

Determinando o desvio-padrao (a):

g = 318 385,76

o = 1355941

Resolucgao utilizando uma planilha eletronica

Determinando a média:

Média: utilizar o
comando (funcdo)
MEDIA.

A | B | c | D ,
1_ Variavel
2| 1930 8
3| 1034 5
4| 1938 7
5| 1950 g
6| 1954 11
7| 1958 13
8| 1962 4
9| 1966 g
10 1970 10
11| 1974 7
12| 1978 6
13| 1982 6
14| 1986 5
15| 1990 6
16| 1994 6
17| 1998 6
18| 2002 8
19 2006 5
20| 2010 5
21| 2004 &
2| 208 &
23| 2022 8
24|  Soma 156 Média 7000909081
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Determinando a variancia e o desvio-padrao:

A

1

2 1930
3 1934
4 1938
5 1950
& 1854
7 1958
Li] 1962
9 1566
10 1970
11 1574
12 1978
13 1982
14 1986
15 1990
16 1554
17 1998
18 2002
19 2006
20 2010
21 2014
22 2018
23 2022
24

25

26

B

Variavel
B

5

7

9

11

13

4

9

=
=]

O oh oh W Wnoa oh oh o Wnooh on el

C (] E
Media Wariavel - Média [Variavel - Média)®
7,090491 0,909090909 0,826446281
7,000491 -2,090909091 4371900827
7,000491 -0,09090909 1 0,008264463
709091 1, 509090909 36446280599
7,09091 3, 509090909 15,2800959173
7,09091 5, 909090909 3491735537
7,090491 -53,090909091 9,553719009
7,090491 1,909090909 3,644628009
7,090491 2,909090909 B, 462809917
7,000401 -0,09090909 1 0,008264463
7,000491 -1,090909091 1,190082645
7,09091 -1,090909091 1,190082645
7,09091 -2,090905091 4 371500827
7,09091 -1,090905091 1190082645
7,09091 -1,090909091 1,150082645
7,090491 -1,090909091 1,150082645
7,090491 0,909090909 0,826446281
7,090491 -2,090909091 4371900827
7,000401 -2,0909090091 4371900827
7,000491 -1,090909091 1,190082645
709091 -1,090905091 1,190082645
7,09091 0, 509090909 0826446281
Soma 105,8181818
Varidncia 4 719008264
Desvio-Padrao 2,172327845

Variancia:
comando (func¢ao) VAR.P

utilizar o)

Desvio-padrao utilizar o

comando
DESVPAD.P

(funcao)

Como o desvio-padrdo é de aproximadamente 2,17, pode-se afirmar que os dados
estdo mais dispersos, ou seja, sdo mais heterogéneos.

Como ndo teve nenhuma nota igual a zero, e a variancia é igual a zero.

(A) a média aritmética simples desse conjunto de dados também valera zero.
FALSO, pois para a meédia ser igual a zero, as notas precisariam também serem iguais

a zero.

(B) a média aritmética ponderada desse conjunto de dados também valera zero.
FALSO, pois para a média ser igual a zero, as notas precisariam também serem iguais

a zero.

(C) a moda desse conjunto de dados também valera zero.

FALSO, pois para a moda ser zero, deveria haver alguma frequéncia de notas zero.

(D) a mediana desse conjunto de dados também valera zero.

FALSO, pois para a mediana ser zero, deveriam haver apenas notas zero.

(E) o desvio-padrao desse conjunto de dados também valera zero.
VERDADEIRO, pois o desvio-padrdo é a raiz quadrada da variancia. Como ela vale

zero, o desvio também valera.
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ATIVIDADE 8

O conjunto que possui os dados mais heterogéneos € aquele que possuir o maior
desvio-padrdo, ou seja, o conjunto E.

ALTERNATIVA E

ATIVIDADE 9

Determinando a média:

i 334+ 34+33+344+344+ 35+ 35
media =

7
) 238
média = —
7
media = 34

Determinando a variancia (¢%) :

2o (33 —34)" 4+ (34 —34)* 4+ (33 —34)* + (34 — 34)* + (34 — 34)* 4+ (35— 34)* + (35— 34)?
7

j2o (EDPH (07 + (=1)° + (0)° + (0)° + (1)° + (1)°

7
L +14+0+14040+1+1
T = 7
4
0'22_
7

Determinando o desvio-padrao (o):

2

o=3057

g =075

Logo, 0,75 se enquadra em extremamente baixo.
ALTERNATIVA A
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Determinando a média:
1,7425+32+43,3
média =
4
) 10,7
media =

meédia = 2,675

Determinando a variancia (¢):
_ (1,7 -2,675)* + (2,5 — 2,675)° + (3,2 — 2,675) + (3,3 — 2,675)°

P
4

L2 _ (Z0.975)7 +(0,175) + (0,525)* + (0,625)°
4

_ +0,950625 + 0,030625 + 0,275625 + 0,390625

0_2
4
. 1,6475
a’ =
4
g = 0411875
g’ = 041

Determinando o desvio-padrao (s):

o= 30,41

a = 0,64

Logo, a média é de aproximadamente 2,68 e o desvio-padrao de 0,64.

ALTERNATIVA C
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GOVERNO DO ESTADO
DO ESPIRITO SANTO
Secretaria da Educagdo

SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL GERENCIA DE CURRICULO DA EDUCAGAO BASICA

32 Série | Ensino Médio

MATEMATICA

GRAFICOS E DIAGRAMAS ESTATISTICOS

EXPECTATIVA(S) DE

APRENDIZAGEM DESCRITOR(ES) DO PAEBES

HABILIDADE(S)

e Interpretar e comparar
conjuntos de  dados
estatisticos por meio de
diferentes diagramas e
graficos: histograma, de

EM13MAT407 Interpretar e
comparar conjuntos de
dados estatisticos por meio . D064_M Utilizar informacgdes
) . caixa (box-plot), de
de diferentes diagramas e apresentadas em tabelas ou
e . ramos e folhas. e ~

graficos (histograma, de graficos na resolucdo de
caixa (box plot), de ramos e problemas.

folhas, entre outros),
reconhecendo 0s mais
eficientes para sua analise.

e Reconhecer dentre os
diagramas e graficos
(histograma, de caixa
(box-plot), de ramos e
folhas) os mais eficientes
para sua analise.
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Contextualizacao

Quando o conjunto de dados é pequeno, fazendo um certo esforco, podemos
até tirar certas conclusdes sobre os dados, mas com um volume maior de
informacgdes é dificil concluir algo. Por isso lancamos mao das representacdes
graficas.

Segundo o IBGE

Os grdficos sdo recursos visuais muito utilizados para facilitar a leitura e
compreensdo das informacoes e divulga¢o de pesquisas em jornais, revistas,
panfletos, livros e televisdo.

Disponivel em: https://educa.ibge.gov.br/professores/educa-recursos/20773-tipos-de-graficos-no-ensino.html.
Acesso em 05 de dezembro de 2024

Os tipos de graficos que estamos mais acostumados a ver sdao os graficos de
barras/colunas, grafico de setores (ou de pizza) e grafico de linhas. No entanto,
nao existem somente eles. Na ultima quinzena vimos o histograma, usado para
representar frequéncias de dados agrupados em classes.

Neste material retomaremos o histograma e apresentaremos outras duas
representacdes graficas: o diagrama de caixa (box-plot) e o diagrama de ramos e
folhas, fazendo uso deles para calcular medidas de tendéncia central e de
dispersao.

Bons estudos!
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Conceitos e
Contetidos

HISTOGRAMA, DIAGRAMA DE CAIXA E DIAGRAMA DE RAMOS
E FOLHAS

Neste material abordaremos trés representacfes graficas de dados: histograma,
diagrama de caixa e diagrama de ramos e folhas.

Vamos detalhar o estudo de cada uma destas representacdes graficas a seguir.

Histograma

O histograma é um grafico formado por um conjunto de colunas retangulares
contiguas, cujas bases tém comprimento igual a amplitude dos intervalos das classes
e cujas alturas tém o comprimento da frequéncia absoluta de cada classe.

Mais detalhes sobre sua constru¢ao podem ser revisados nas semanas anteriores.

Diagrama de Caixa

O diagrama de caixa, ou box-plot, trata-se de um interessante elemento grafico,
muito eficiente para indicar a densidade das variaveis e ampliar as possibilidades de
interpretacdo e descricdo dos dados. Também € muito Util para comparar duas
grandezas.

O diagrama de caixa representa graficamente os dados numeéricos com base em
cinco valores: limite inferior, primeiro quartil, segundo quartil, terceiro quartil e limite
superior. Vejamos como obter cada um desses valores:

- Segundo quartil - Q,

E a mediana do conjunto de dados

- Primeiro quartil - Q;
E o valor tal que 25% dos dados ordenados estdo abaixo dele, este valor pode ser
obtido como a mediana dos valores abaixo da mediana dos dados (segundo quartil).

- Terceiro quartil - Qs
E o valor tal que 75% dos dados ordenados estdo abaixo dele, este valor pode ser
obtido como a mediana dos valores acima da mediana dos dados (segundo quartil).
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- Limite inferior - L1
E 0 menor valor da distribuicdo, desde que ndo seja atipico. Este valor é determinado
pela formula:

LI =Q1—1,5-(Q3 — Q).

- Limite superior - LS
E o maior valor da distribuicdo, desde que nio seja atipico. Este valor é determinado

pela formula:
LS=Q3+ 1,5 (Qs—Q1).

Observacdo: Valores atipicos s@o valores que séo muito discrepantes dos demais dados.

O diagrama de caixa tem o seguinte formato e elementos:
LI Q Q: Qs LS

— | o Valor atipico

Vejamos um exemplo de construgao do diagrama de caixa.

Considere as seguintes idades: 25, 31, 29, 25, 23, 28, 22, 27, 54, 31 e 21. Para
construirmos o diagrama de caixa devemos, inicialmente, organizar os dados em rol
(em ordem crescente). Assim, obtemos:

Idade
21
22
23
25

25
@ —>Q,: mediana
28

29
31
31
54
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A partir da mediana podemos determinar os primeiro e terceiro quartis:
Idade
21 )

22
o , Valores menores
Q, : primeiro quartile— @ que a mediana
25

25

@ —>Q,: Mmediana

28 )

que a mediana

29
, . Valores maiores
Q. terceiro quartil e— >-
31

54 )

Assim, podemos calcular os limites inferior e superior:

LI=Q;—-1,5-(Qs—Q1)=23-1,5-(31-23)=23—-1,5-8=23—12=11.
LS=Q3+1,5 (Q3—Q;)=31+1,5-(31-23)=31—1,5-8=31+ 12 = 43.

Note que o valor 54 é um valor atipico pois ele é maior que o limite superior.
De posse dessas informac¢des podemos construir o diagrama de caixa:

@ Marcar na reta numérica os cinco valores bases: 1°, 2° e 3° quartis, LI e LS

11 23 27 31 43

© Desenhar a caixa considerando os 1°, 2° e 3° quartis
Q Q Qs

1 23 27 31 43

©Desenhar uma linha reta de Q; até LI e de Qs até LS e marcar os valores atipicos

Q: Q2 Qs

11 23 27 31 43
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Comparacao de amostras usando diagrama de caixa

O diagrama de caixa pode ser usado para comparacdo de dois ou mais grupos. As
medidas presentes de forma direta sdo a mediana e os 1° e 3° quartis, além dessas é
possivel obter a amplitude dos dados através da diferenca entre o maior e o menor
valor observado e uma medida de dispersdo dada pelo comprimento da caixa, isto &,
a diferenca entre o 3° quartil e o 1° quartil.

Observe os dois diagramas de caixa abaixo:

Idade dos estudantes matriculados nas escolas A e B

18 +

T
14 1 l

12 +

Idade dos estudantes

Escola

Com base no diagrama podemos concluir que a mediana da idade dos estudantes
da escola B é superior a idade dos estudantes da escola A e a escola B é mais
homogénea quanto a idade dos estudantes matriculados.

Diagrama de Ramos e Folhas

O diagrama de ramos e folhas recebe esse nome dada a analogia entre um tronco e
seus ramos e suas folhas. E bastante Gtil na organizacdo do rol do conjunto de
dados e possibilita uma ampla visdo dos elementos para identificar algumas
medidas de posi¢do.

Observe abaixo um exemplo do diagrama de ramos e folhas com os elementos
destacados:

Idade dos pacientes atendidos na UBS —+— Titulo

11257
2133

w

45

Ramos g 4

Legenda: 1|2 significa 12 | —g——> Legenda

a—n

Folhas



MaremMaricas

AAAAAA

Vejamos como construir o diagrama de ramos e folhas:

Considere o conjunto das idades dos funcionarios da empresa A: 47, 21, 49, 50, 23,
35, 46, 28, 55, 25, 32, 48, 43, 33 e 28. Inicialmente devemos organizar os dados em
rol: 21, 23, 25, 28, 28, 32, 33, 35, 39, 43, 46, 47, 48, 50 e 55.

A partir dos dados em rol podemos iniciar a confec¢ao dos diagrama:

@ construimos os ramos com as @ Completamos, entdo, com as folhas
dezenas. Como os valores variam na parte direita da dezena indicada:
de 21 a 55, devemos listar os

numeros 2, 3,4 e 5 nos ramos: 2113588
5 3]2359
3 413678
4 5los
5

© Por fim, adicionamos a legenda e titulo do diagrama:

Idades dos funcionarios da empresa A
2113588
2359

3
413678
5

05 Legenda: 2|1 significa 21

Vejamos um segundo exemplo:
Carlos fez uma pesquisa de prec¢os do quilo do feijao em 10 supermercados, obtendo
0s seguintes valores:
R$11,20; R$10,30; R$11,00; R$11,60; R$10,20; R$11,20; R$11,10;
R$12,00; R$10,60 e R$11,40.
Ordenando os valores obtemos:
R$10,20; R$10,30; R$10,60; R$11,00; R$11,10; R$11,20;

R$11,20; R$11,40; R$11,60 e R$12,00.
Para construir o diagrama de ramos e folhas, como os dados sao numeros racionais,
devemos listar a parte inteira nos ramos (regido a esquerda) e a parte decimal nas
folhas (regido a direita), obtendo, assim, o seguinte diagrama:

Preco do quilograma do feijao

101236
111012246
1210

Legenda: 10| 2 significa R$10,20
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Exercicios
m Resolvidos

. EXERCICIO 1. Em novembro de 2024 o Departamento Intersindical de Estatistica e
Estudos Socioecondmicos (DIEESE) publicou o preco médio da cesta basica em 17
capitais do Brasil, no més de outubro. Os valores (arredondados) sao listados a

seguir:
Cidade a9
Sao Paulo 806
Florianopolis 797
Porto Alegre 774
Rio de Janeiro 774
Campo Grande 751
Curitiba 727
Brasilia 711
Vitoria 708
Goiania 695
Belo Horizonte 678
Belém 650
Fortaleza 641
Natal 576
Jodo Pessoa 566
Salvador 561
Recife 548
Aracaju 519

Disponivel em: https://www.dieese.org.br/analisecestabasica/2024/202410cestabasica.pdf. Acesso
em 12 de dezembro de 2024

Construa um diagrama de caixa que represente o preco médio da cesta basica.
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SOLUCAO: Inicialmente devemos ordenar os dados e determinar a mediana e os 1°
e 3° quartis.

Preco médio da
Cesta Basica (R$)

519
548
561
566
576
641
650
678
eSS Q;
708
711
727
751
774
774
797
806

571 Q1

7625 Q3

Vamos calcular os limites inferior e superior:
L=, =1h" @y~ Qy=571-15 - (762,5 —571) = 283,75;
LS =Qa+ 15 (@ —Qyy=762,5—15(762,5 — 571) = 1 049,75.

Nenhum dos valores observados estao fora dos limites calculados acima, logo, nao
existem valores atipicos. Podemos, agora, construir o diagrama de caixa:

Preco médio da Cesta Basica (R$)

283,75 571 695 762,5 1049,75

33



*,
MaTeMaricas $
+

EXERCICIO 2. A tabela abaixo apresenta a expectativa de vida dos 10 paises com os
maiores IDHs do mundo:

Pais Expectativa de Vida

Suica 84,3
Noruega 83,4
Islandia 82,8
Hong Kong 84,3
Dinamarca 81,9
Suécia 83,5
Alemanha 81,0
Irlanda 82,7
Singapura 84,1
Australia 83,6

Disponivel em: https://hdr.undp.org/system/files/documents/global-report-document/hdr2023-24reportpt.pdf. Acesso em 12
de novembro de 2024.

Dentre os graficos abaixo, o que melhor representa os dados acima é€:

(A Expectativa de Vida (D Expectativa de Vida
81|09
— | 82|78
| . . . . 831456
é - 2 % ‘?IE 84|13
o0

Expectativa de vida (anos) Legenda: 810 significa 81,0 anos

B Expectativa de Vida (EJ Expectativa de Vida
81(09
— 82|78
83456

1 l l l 1

| | | L

— — 84(133

= 8§ 333

Expectativa de vida (anos) Legenda: 810 significa 81,0 anos
(C] Expectativa de Vida
3

s
5
(]
g 2
©
& 1
35
g
S0

81.0 815 82.0 825 83.0 83.5 84.0 84.5

Expectativa de vida (anos)
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SOLUCAO: Devemos nos atentar a alguns detalhes:
e Para a construcdo do histograma deve-se verificar o numero de classes;
e Para o diagrama de ramos e folhas deve-se verificar se o numero de total de
dados é compativel com a tabela apresentada e se os dados sao 0os mesmos;
e Para o diagrama de caixa, deve-se verificar se os quartis e limites inferiores e

superiores estdo corretos.

Vamos fazer a verificagdo por tipo de grafico/diagrama apresentados nas

alternativas:

00

Expectativa
de Vida

81,0
81,9
82,7 Q,
82,8
83,4
83,5
83,6
84,1 Qs
84,3
84,3

83,45 Q2

LI =Q1—1,5-(Qs — Q)
=82,7—1,5-(84,1—82,7) = 80,6.

O diagrama de caixa da alternativa
A esta incorreto devido ao erro na
definicdo dos quartis.

O diagrama de caixa da alternativa
B esta incorreto devido ao erro na
definicdo do limite inferior.

(C)

ntmero de classes = V10 = 3,16 — 4.
Dessa forma, o histograma da alternativa C
esta incorreto devido ao erro na definicao do
numero de classes.

00

O diagrama de ramos e folhas da
alternativa D esta incorreto pois apresenta
apenas 9 dos 10 valores. O erro acontece
pela auséncia do segundo valor 84,3.

O diagrama da alternativa E esta correto
pois apresenta o numero correto de
elementos e os elemento coincidem com
os apresentados na tabela.
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= Atividades

O dono de uma rede de lojas de ténis esportivos criou o seguinte diagrama de ramos
e folhas (ou caule e folhas) mostrando a quantidade do ténis MaxY em cada loja:

0 Legenda: 1|2 significa 12
11 2 3 5

21 0 0 5 7 8

3l 1 5 5 6 6 7

41 2 6 7 8

51 0 3

Qual é o menor numero de ténis MaxY em uma loja?

A) 2
B)6
012
D) 15
E) 37

Observe o diagrama de ramos e folhas a seguir:

o 7

1 0 1 6 7 8 9 Legenda: 0|7 significa 7
21 0 0 7

311 4 5 8 9

O conjunto de dados referentes a esse diagrama é:

A)0-0-0-1-1-4-5-6-7-7-7-8-8-9-9
B)0-0-0-0-1-1-1-2-3-4-5-6-7-7-7-8-8-9-9
Q7-11-16-17-18-19-27-31-34-35-38-39
D)7-10-11-16-17-18-19-20-20-27-31-34-35-38-39
E)11-13-43-53-61-70-71-72-81-83-91-93
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ATIVIDADE 3

O histograma a seguir retrata o fluxo de pedestres que atravessam a Ponte da
Amizade, que liga o Brasil ao Paraguai, entre 8h00 e 10h00 da manha de um certo
dia.

Fluxo de pedestres na Ponte da Amizade

N¢ de pedestres
fr
85

eEBBEE55888

[BhOO - 8h15[ [8h15-8h30] (Bh3D-Eha5| [8hd5-9h00[ [ShoO-Sh1S[ [9h15-9h30[ [9h30 - Shd5] [Shas - 1000
Periodo do dia

Fonte: pesquisa realizada por amostragem
A frequéncia absoluta de pedestres atravessando a ponte no periodo de 8h15 as
9h30 foi de:
A) 300
B) 540
C) 730
D) 940
E) 1 090

ATIVIDADE 4

O grafico box-plot a seguir, representa as idades dos estudantes de uma turma de
nivel intermediario de espanhol de um curso de linguas chamado de Escuela de
Espariol.

Idade dos estudantes

17

12
Fonte: Escuela de Espafiol

Com base nesse grafico, € correto afirmar que:

A) a mediana das idades € igual a 15 anos.

B) a maior idade é 16 anos.

C) a menor idade é 13 anos.

D) ndo tem nenhum estudante com 14 anos.

E) existem estudantes com idade acima de 17 anos.
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A Empresa XYZ decidiu avaliar a satisfacdo dos seus clientes em relagdo ao
atendimento prestado pelos seus funcionarios. O histograma a seguir apresenta o
resultado dessa pesquisa de satisfacao.

Pesquisa de satisfacdo

18
16
14
12
10
8
&
4
:
i 1 2 3 4 5

Motas de atendimento

Fonte: pesquisa realizada com clientes

Para fins de avaliacdo, o gerente da empresa considerou como classificacdes:
péssimo (nota 1), regular (nota 2), bom (nota 3), 6timo (nota 4) e excelente (nota 5).
Dessa forma, o gerente verificou que o percentual de clientes que apontaram um
grau de satisfacao entre 6timo e excelente foram de:

A) 14%

B) 28%

C) 35%

D) 46%

E) 50%

O conjunto de dados que representa o box-plot a seguir é:

L —

vlj 5 ltl 15 2.0 2.5 E;U 55 4045 50 55 k’:;ﬂ ;SSfﬂ
A)9-10-12-14-16-17-24-27-30-32-34-35-49-54- 61

B)10-12-14-15-17-18-20-25-26-32-33-37-50-54-68
C)12-11-11-14-15-18-20-25-28-35-35-37-52-55-65

D)12-12-14-16-18-18-24-25-27-34-40-42-45-54-55
E)12-14-14-15-17-18-20-24-26-32-33-37-49-52-61




CONSXOES  MareMaTicas 3
ATIVIDADE 7

Um vendedor separou 27 caixas de uva para pesar, anotando os resultados (em
gramas) no quadro a seguir.

Utilizando uma planilha eletrénica, o vendedor inseriu todos os valores e gerou dois
graficos: um box-plot e um histograma, com a finalidade de identificar a mediana
dos pesos observados.

Peso por quantidade

(400, 410] (410, 420] {420, 430] (430, 440] (440, 450] (450, 450] (460, 470] (470, 480] (480, 490] (480, 500]

Quantidade de caixas
Lia =

%]

=

Faixas de pesos (g)

Observacgao: [ ] Intervalo fechado; ( ) Intervalo aberto

Peso das eaixas
&00

550

500

450

Peso (g)

400
350

300 B

A fim de encontrar o peso mediano das caixas, qual seria o grafico mais apropriado? -
Por qué?
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ATIVIDADE 8

A fim de comparar os dados de lesao corporal contra mulheres nos municipios de
Marataizes e Iina, um estudante da 3? série do ensino médio acessou o Painel de
Monitoramento da Violéncia Contra a Mulher e analisou as informacdes contidas no
site. Para melhor apresentar os dados, ele construiu dois diagramas de ramos e
folhas (um para cada municipio) com os casos registrados.

Casos registrados em Marataizes Casos registrados em llna
0111122223578 0111111112 222456¢629
1|00 1
2 2|2
3|8

Fonte: https://sesp.es.gov.br/painel-de-violencia-mulher
Acesso em: 09 dez. 2024

Analise os dois diagramas e indique o quantitativo total de casos registrados em
cada municipio.

ATIVIDADE 9

O histograma a seguir indica a quantidade de héspedes de um hotel em cada um
dos quartos disponiveis.

Héspedes em cada quarto de hotel

=
[=]

N2 de quartos do hotel

O = MW B WuGn <O W

[0-2] [3-6] [7-10] [11-14] [15-18]
N2 de hdspedes

Em quantos quartos desse hotel ha 10 héspedes ou menos?
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Uma empresa de logistica avaliou por 15 dias o nUmero de entregas feitas por um
motoboy e os gastos em reais de cada uma delas. Para facilitar a visualizacdo, o
gerente da empresa elaborou um histograma, representado na sequéncia, com 180
entregas feitas.

Gasto das entregas realizadas num periodo de 15 dias

fd L L
o O

N2 de entregas

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
Gastos (RS)

Qual foi a média de gastos em relacdo ao intervalo com maior numero de entregas?
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= Gabarito

ATIVIDADE 01: C
ATIVIDADE 02: D
ATIVIDADE 03: C

ATIVIDADE 04: A
ATIVIDADE 05: D
ATIVIDADE 06: E

RESOLUGCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

O menor numero de ténis é dado por:

> 1 (dezena) 2 (unidade): 12

u b WN-—= O
ON — O N
w o U1 O W
N U o
0 O
o 0
~

ALTERNATIVA C

ATIVIDADE 2

Definindo o conjunto de dados:

ol 7 7

17170 1 6 7 8 9 10-11-16-17-18-19

210 0 7 20-20-27 .

3|1 4 5 8 9 31-34-35-38-39 .
=

ALTERNATIVA D
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ATIVIDADE 3

[8h15 - 8h30[: 150
[8h30 - 8h45[: 170
[8h45 - 9h0O[: 160
[9h00 - 9h15[: 100
[9h15 - 9h30[: 150

150+170+160+100+150 = 730
ALTERNATIVA C

ATIVIDADE 4

A) a mediana das idades € igual a 15 anos.

A mediana é dada pelo valor entre o 1° quartil (13) e o 3° quartil (16) e explicitada
pela linha que divide a “caixa”. Dessa forma, a mediana é 0 15

VERDADEIRO

B) a maior idade é 16 anos.
A maior idade é dada pelo limite superior, 17.
FALSO

C) a menor idade é 13 anos.
A menor idade é dada pelo limite inferior, 12.
FALSO

D) ndo tem nenhum estudante com 14 anos.

Como estamos falando de idades e, existe valores entre o 1° quartil e a mediana,
logo podemos afirmar que existe pelo menos um estudante com 14 anos.

FALSO

E) existem estudantes com idade acima de 17 anos.
O limite superior é dado pela idade 17, logo ndo existe valores superiores a ela.
FALSO

Grau de satisfacao:

e O0timo: 14 14+9=23 SO-x = 23100
e excelente: 9
. 50-x = 2300
Totalde notas:3+6+ 18+ 14+9=50 50 _ 100
23 x 2 300
Quantidade % x= "o
de notas .
gg 100 = 46 .
x

ALTERNATIVA D
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Observando o box-plot, podemos inferir algumas informacdes:
Limite inferior: 10 <a <15

1° quartil: b=15

Mediana: 20 < c <25

3° quartil: 35 <d <40

Limite superior: 60 < e <65
A)9-10-12-14-16-17-24-27-30-32-34-35-49-54-61
Limite inferior menor do que 10.

FALSO

B)10-12-14-15-17-18-20-25-26-32-33-37-50-54-68
Limite superior maior do que 65
FALSO

A12-11-11-14-15-18-20-25-28-35-35-37-52-55-65
Limite superior igual a 65
FALSO

D)12-12-14-16-18-18-24-25-27-34-40-42-45-54-55
Limite superior menor do que 60
FALSO

E)12-14-14-15-17-18-20-24-26-32-33-37-49-52-61
Limite inferior entre 10 e 15

Mediana entre 20 e 25

Limite superior entre 60 e 65

VERDADEIRO

Para esse caso, o grafico box-plot é o mais indicado pois ele indica diretamente o
valor da mediana (valor entre o 1° quartil e o 3° quartil) que, no caso, é 450.

ATIVIDADE 8

Marataizes:
1+1+1+1+2+2+2+42+3+5+7+8+10+10+38 = 93
93 casos registrados

lUna:
T+1+T+T+1+1+14142+42+2+2+445+6+6+9+22 = 68
68 casos registrados
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ATIVIDADE 9

[0-2]: 3 quartos
[3-6]: 5 quartos
[7-10]: 8 quartos
3+5+8=16
Em 16 quartos.

O maior numero de entregas corresponde a faixa de gastos entre R$ 20,00 e
R$ 25,00. Determinando a média:

20+ 25
média =
2
, 45
meédia = —
2
meédia = 22,5

A média foi de R$ 22,50.
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